



2024年8月23日 星期五  
漳州市教育局 联办

# 闽南日报

## 教育周刊

同心励学 成风化人

漳州新闻网: <http://www.zznews.cn>  
专副刊部 责任编辑/冯思佳 陈晓云  
电话: 0596-2599851  
E-mail: mnrbyb@163.com

5

漳州市教育局网站  
二维码

漳州教育微信  
二维码

### M 权威发布

# 采用自主经营方式供餐 具备条件的中小学食堂原则上

今秋开学在即,漳州市教育局近期制定出台了《漳州市中小学校食堂食品安全监督管理规定(试行)》(以下简称《规定》),旨在进一步规范和规范全市中小学校食堂食品安全监督管理,保障师生饮食安全和健康。

#### 突出公益经营

《规定》适用于全市公办中小学校(含中等职业学校、特殊教育学校)食堂的食品安全监督管理,指出无论是公办学校或是民办学校,学校食堂的经营模式无论是自办、承包或委托经营都要坚持公益性经营。

《规定》明确提出,具备条件的中小学校原则上采用自主经营方式供餐,不再引入社会力量承包或者委托经营食堂,不再签订新的承包或者委托经营合同。不具备自主经营条件,确需引入社会力量承包或委托经营的学校,应向本级教育主管部门提出申请,经批准后,通过招投标等方式公开选择餐饮服务单位或者符合条件的餐饮服务单位。实施农村义务教育学生营养改善计划的学校,学校食堂原则上必须自主经营、统一管理,不得对外承包或委托经营。

#### 突出责任主体

《规定》明确县级教育行政部门是本地区中小学校食堂管理的行业监管责任主体,负责所辖学校食堂的行业管理和监督检查;学校是食堂管理的责任主体,全面履行本校食堂管理责任;校长是食堂管理的第一责任人,对食堂管理工作负总责。

#### 突出问题导向

《规定》从学校组织管理、设施布局、食材采购、服务质量、应急处置、监督管理等关键环节提出具体要求。学校食堂的建设和设施配备应符合《农村普通中小学建设标准》《城市普通中小学校舍建设标准》等相关要求。学校食堂必须在取得《食品经营许可证》,并向本级教育行政部门备案后方可为学生供餐。

在食材采购方面,明确提出县级教育行政部门应完善大宗食品采购制度,按属地原则,负责本区域学校食堂大宗食品采购工作,通过公开招标、集中采购、框架协议采购的方式确定米、面、油、肉、蛋、奶等大宗食品供货商。市属中小学校应按属地原则,从所在地县级教育行政部门确定的供货商中,确定本校食堂大宗食品采购供货商。

#### 突出分类监管

《规定》对自营食堂和承包或委托经营的食堂分别设置单独章节,提出针对性的监管举措。在自营食堂方面,重点从财务制度、收支核算制度等方面,提出非营利性经营的具体要求;在承包或委托经营的食堂方面,重点从准入门槛、合同签订、退出机制等方面提出了具体要求。

◎本报记者 黄舒哲 陈慧慧 通讯员 彭志文

## 闽南师大承办今年 省高中新任教师规范化培训



培训授课现场

本报讯(记者 黄舒哲 文/供图)8月21日,由闽南师范大学承办的2024年福建省高中新任教师规范化培训在厦门结束。

本次培训班为期十天,来自全省各地市的260余名高中新任教师参训。培训以专题讲座、示范课、片段教学展示、分学科研讨等形式开展,为高中新任教师进一步提升教学能力,尽快适应教学岗位奠定良

好基础。  
据悉,今年是闽南师范大学第四年承办福建省高中新任教师规范化培训。近年来,该校统筹教师培养、培训、服务保障全过程,聚焦重点环节,筑牢强师之基,让底色更鲜明,致力推动师范教育高质量发展。目前,学校已逐步构建以闽南地区为根本,八闽大地为重点,辐射中西部地区的中小学教师培养培训格局。

### M 关注



漳州三中龙文校区远景

将空间打造、课程教育和艺术实践融为一体

# 百年老校新校区“颜值”爆表

漳州三中龙文校区可提供学位4500个 今年秋季开学投用

备受关注的漳州三中龙文校区项目建设已接近尾声,8月19日上午,记者在项目建设现场看到,学生公寓楼的床、书桌、衣柜等家具已安装完毕,一切井然有序。目前,学校南校门和西校门以及部分绿化和场地的收尾工作正在进行,第一食堂和第二食堂的设备在安装调试中,将于8月25日开始试煮,同时继续完善各项细节,进一步满足师生教学、生活的需要。

据漳州三中党委书记、校长林群鸣介绍,学校早在2024年春节前就开始招投标,今年5月开始逐步安装学生课桌椅,学生公寓床、书桌、衣柜,教师办公桌、教学多媒体和体育馆器材等设备,各项目建设秋季开学前将如期完工交付使用。一砖一石有灵韵,一草一木皆文章,漳州三中龙文校区是教育空间的诗意表达。新校区设三个出入口,其中北侧为主大门,南侧和西侧的出入口因涉及校外市政规划,目前还不具备通行条件。主大门位于场地北侧建元东路上,校名石和两面文化墙,形成了校前人口形象广场,整洁美丽的校园让人赏心悦

目。连接南北校门的中轴线上,几个球体依次排列,记录了漳州三中作为百年老校,在发展过程中的几个重要时间节点。漳州三中龙文校区项目共有9栋主体楼,其中2栋教学综合楼、1栋实验楼、1栋行政综合楼(含报告厅)、3栋宿舍楼、1栋艺术楼、1栋体育综合楼。在体育综合楼内,游泳池、排球场、篮球场一应俱全。

在该校新教学楼,教室里的课桌椅已整齐摆放,每间教室约77平方米,配有希沃教学一体机,吊扇4台、护眼灯12盏、讲台照明灯3盏、空调2台,教室两侧均设计有走廊,两侧走廊均配有卫生间。值得一提的是,为保障学生饮水安全,每层楼的公共取水区域都安排了过滤直饮水机供学生直接饮用。

在该校新宿舍楼,记者看到,宿舍南北通透,中间通道宽敞明亮。为方便学生使用,新宿舍中间设有公共区域,直饮水机设置热温开水直接饮用,还设有公共插座,方便学生使用电吹风、吹干头发等。宿舍每个房间有四张床铺,床铺下面是宽敞的书桌、书柜、衣柜

和椅子,由白色、蓝色和各种糖果色拼色而成,散发着清新活跃的气息。房间阳台设有两个洗手间,两间均可洗浴,洗手间外的洗衣池可供两位同学同时使用。每间宿舍均配有空调。

林群鸣告诉记者,漳州三中今年秋季高中部实现整体搬迁至龙文校区。新校区学生宿舍共774间,其中男生宿舍228间,女生宿舍329间,西藏生和教师宿舍217间。学校采购的课桌椅、公寓床和窗帘等设备,在产品参数上都严格落实环保标准,学校专门组织专业机构对供应商提供的产品进行严格验收,确保均为绿色环保产品。

“漳州三中龙文校区依山傍水,地理位置优越,校园建设上匠心独运,将空间打造、课程教育和艺术实践融为一体,学生们在这样优美的环境里学习,干劲肯定更足了。”家长代表在参观后纷纷表示,整个校园大气、美丽、文化韵味浓,很雅致、颜值很高。

◎本报记者 苏水梅  
通讯员 张小惠 文  
本报记者 严洁 图



明亮宽敞的教室



校区配备标准游泳池



学生宿舍内采用上床下桌结构



漳州三中龙文校区主大门

## 暑期科学“好奇星”闪耀漳州科技馆

本报讯(记者 黄舒哲 文/供图)8月22日,漳州科技馆科普大篷车奔赴长泰区第二中学,为长泰区科协主办的“同在蓝天下”科普活动中爱心妈妈结对关爱的留守儿童带去“科学营养元素满满”的科普套餐……今年这个暑期,漳州科技馆馆内外已陆续开展19场科普活动,每个活动现场都闪耀着科学“好奇星”的光芒。

除了科普大篷车在践行路上的星星点灯,漳州市科协、漳州科技馆还精心策划了一系列“好奇星挑战”公益科普课程,吸引全市大批科学“好奇星”踊跃参与。从换挡小车的机械奥秘到双足机器人的灵动步伐,从碳足迹的深度调查到九龙江水净化的生动实践,丰富多彩的活动主题让科技馆成了孩子们探索科学、挑战自我的乐园。

在“我的专属机器人定制计划”中,孩子们用10天时间亲手搭建出一个个充满创意的机器人作品。每天一

个不同的主题,从F1赛车到跳跃机器人,不仅激发了孩子们对科学的浓厚兴趣,更让他们在实践中体验到了成

功的喜悦。  
为增强孩子们对生态环境的认识,科技馆创新性地引入“剧本杀”形



孩子们自信地亮出自己的机器人作品

式,开展“二氧化碳的生态效应”科学综合探究。孩子们化身小侦探,在层层线索中揭开环境问题的真相,通过实验数据的分析,深刻理解了二氧化碳对全球气候的影响。同时,航空碳足迹的拓展活动也让孩子们对绿色出行的理念有了更深的理解和认同。值得一提的是,“九龙江净化小能手”科学实验课受到家长和孩子的热烈欢迎,课程名额在短时间内被一抢而空。

近年来,漳州市科协大力推动科学教育特色项目开发,助力提升未成年人科学素质,培育新时代科技后备人才。漳州科技馆作为全国科普教育基地,积极响应2024年全国科普教育基地“科创筑梦”联合行动和全省科技馆联合行动,自主创新课程内容,联合社会力量,开展特色科普活动,为青少年创造浓厚的科学探究氛围,让“好奇星”解放“好奇心”,共同发现基础科学之美。